
ініціативність, розуміння і дотримання принципів 
і цінностей соціальної роботи); удосконалення ко-
мунікативних, організаційних, діагностичних, ди-
дактичних, аналітичних, проектувальних умінь і 
навичок; створення умов для розвитку здібностей і 
самореалізації студента, для формування власного 
стилю діяльності; формування у студентів творчого 
і дослідницького підходів до професійної діяльності.

Серед різних видів практик чільне місце повинна 
посідати волонтерська практика.

Підкреслимо, що волонтерство – це вагомий 
ресурс соціальної роботи і, водночас, можливість 
вдосконалення професійної підготовки майбутніх 
соціальних працівників і соціальних педагогів. Для 
молоді волонтерська діяльність є не тільки способом 
проведення вільного часу, самореалізації і можливіс-
тю принести користь суспільству, але і стимуляцією 
майбутніх фахівців до професійного зростання і роз-
витку. Особливо це стосується працівників соціаль-
ної сфери, оскільки піклування про людей, надання 
їм необхідної допомоги є важливою складовою їх 
професійної діяльності.

У волонтерському русі дуже багато позитивних 
аспектів, які варто використати у професійній під-
готовці соціальних працівників, оскільки волонте-
ри – це не тільки люди-альтруїсти, вони працюють 
також заради здобуття досвіду, спеціальних знань і 

навичок, установлення важливих особистісно-про-
фесійних контактів. Волонтерство дозволяє молодій 
людині в значній мірі реалізувати почуття особистої 
громадянської відповідальності і, водночас, – це важ-
лива сходинка для подальшого професійного розви-
тку.

Якості, які розвиваються у студентів, залучених 
до волонтерської діяльності, сприяють формуванню 
професійної спрямованості майбутнього фахівця со-
ціальної сфери. У волонтерській діяльності має місце 
постійне вдосконалення взаємовідносин з власним 
внутрішнім духовним «Я»; відбувається включення 
студентів у процеси самосприйняття (студент пізнає 
себе як джерело бажань і потреб); самоідентифікація 
(корекція індивідуальної свідомості при співставлен-
ні з іншими особистостями); саморозкриття, саморе-
алізація; формується установка на подолання труд-
нощів у професійній діяльності.

Досвід залучення студентів до волонтерської ді-
яльності свідчить, що значна частина з них після за-
кінчення ВНЗ продовжує займатися волонтерською 
роботою в тій чи іншій сфері.

Таким чином, волонтерська практика студентів, 
безперечно, повинна стати невід’ємною складовою 
практичної професійної підготовки сучасного фахів-
ця соціальної сфери і сприяти вдосконаленню систе-
ми соціальної освіти.
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УДК 378.14 
КОМПЕТЕНТНІСНИЙ ПІДХІД 

ДО ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ У ВНЗ
Ходань Оксана Любомирівна

м.Львів
Вимогою сучасного суспільства до системи ви-

щої освіти є ефективна професійна підготовка май-
бутнього фахівця, який зможе легко пристосувати-
ся до мінливих умов сьогодення та бути конкурент-
носпроможним на ринку праці. Компетентнісний 
підхід, впровадження якого у вищі навчальні заклади 
дозволяє виконати поставлене завдання, і розгляда-
ється у статті.

Ключові слова: компетентнісний підхід, компе-
тентність, компетенція, вища освіта.

Сьогодні суспільство вимагає від системи вищої 
освіти професійної підготовки майбутніх фахівців, 
що володіють фундаментальними знаннями, вміння-
ми та навичками, здатних творчо підходити до вирі-
шення неординарних питань, бути конкурентоспро-
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можними на ринку праці. 
Тому однім із основних завдань сучасної вищої 

освіти є питання впровадження компетентнісного 
підходу у професійну підготовку студентів. Осно-
вна увага акцентується на компетенціях, що сприя-
ють адаптації фахівців до мінливих умов сучасного 
ринку праці й бурхливого розвитку науки й техніки. 
Сьогодні компетентнісний підхід стає невід’ємним 
складником освітньої галузі.

Проблема формування професійної компетент-
ності майбутніх фахівців у процесі навчання у ви-
щому навчальному закладі привертає увагу багатьох 
учених. Зацікавленість науковців аспектами форму-
вання професійної компетентності зумовлена: пере-
ходом світової спільноти до інформаційного суспіль-
ства, де пріоритетним вважається не просто нагро-
мадження майбутніми фахівцями знань, предметних 
умінь і навичок, але формування уміння вчитися, 
оволодіння навичками пошуку інформації, здатності 
до самонавчання упродовж життя [6]. 

Більшість дослідників зазначають, що завдання 
сучасної вищої освіти полягає в тому, щоб не тіль-
ки дати професійні знання, а й підготувати фахівця, 
який глибоко розуміє і знає свою роль у суспільстві, 
вміє творчо використовувати здобуті знання на прак-
тиці, а також вміє працювати з людьми у колективі. 
Відповідно до цього розглядається якість професій-
ної освіти. М.Нагач зауважує, що компетентнісний 
підхід стає останнім часом все більш поширеним і 
претендує на роль концептуальної основи освітньої 
політики, здійснюваної як державами, так і впливо-
вими міжнародними організаціями, підсилює прак-
тичну орієнтацію освіти, підкреслює значення до-
свіду, умінь та навичок, що спираються на наукові 
знання [8]. 

Дослідження теоретико-методологічних засад 
компетентнісного підходу здійснювали науковці 
В.Байденко, Н.Бібік, Е.Зеєр, І.Зимня, А.Маркова, 
О.Овчарук, В.Петрук, О.Пометун, С.Раков, М.Розов, 
О.Савченко, Ю.Татур, Ю.Тихомиров, А.Хуторський; 
впровадженню цього підходу у професійну підго-
товку фахівців значну увагу приділили А.Алексюк, 
В.Бондар, Н.Дем’яненко, В.Євдокимов, А.Капська, 
С.Козак, М.Лазарєв, О.Мармоза, Л.Нічуговська, 
В.Олійник, О.Романовський, В.Сидоренко, 
Т.Сорочан; шляхи модернізації освіти на компе-
тентнісній основі розроблялися Б.Гершунським, 
Б.Ельконіним, Н.Кузьміною, А.Марковою, 
В.Сєриковим, І.Фруміним, В.Шадриковим, 
С.Шишовим; окремі проблеми компетентнісного під-
ходу у системі вищої освіті розглядалися у роботах 
І.Бабіна, П.Бачинського, Г.Гаврищак, Н.Дворнікової, 
І.Драча, Л.Коваль, Я.Кодлюк, О.Локшиної, М.Нагач, 
Н.Нагорної, С.Ніколаєнко, О.Овчарук, Л.Пильгун, 
І.Родигіна, О.Садівник, Л.Сень, С.Сисоєвої, 
О.Ситник, Г.Терещук, С.Трубачевої, Н.Фоменко.

Аналізуючи наукову літературу, ми прийшли до 
висновку, що у професійній педагогіці немає одно-
стайного підходу до розуміння поняття "компетент-
нісний підхід в освіті". Різні автори вкладають різ-
ний зміст у це поняття. Наприклад: 

– компетентнісний підхід означає поступову пе-
реорієнтацію домінуючої освітньої парадигми з пе-
реважаючою трансляцією знань, формуванням на-
вичок, створення умов для оволодіння комплексом 

компетенцій, які означають потенціал, здатність 
випускника до виживання і стійкої життєдіяльності 
в умовах сучасного багатоаспектного соціально-по-
літичного, ринково-економічного, інформаційно і ко-
мунікаційно насиченого простору [10]; 

– особливості навчання на основі компетентності: 
навчання сконцентроване на вихідних результатах, а 
не на вхідних; враховується переважно здатність ви-
конання практичних завдань, але беруться до уваги і 
знання; навчання у виробничих умовах (принаймні 
частина навчання відбувається на робочому місці в 
умовах виробництва) [1]; 

– компетентнісний підхід – це сукупність за-
гальних принципів визначення цілей освіти, відбору 
змісту освіти, організації освітнього процесу та оцін-
ки освітніх результатів [7];

– компетентнісний підхід відображає інтеграль-
ний прояв професіоналізму, в якому поєднуються 
елементи професійної і загальної культури, досвіду 
фахової діяльності та творчості, що конкретизується 
у певній системі знань, умінь, готовності до профе-
сійного вирішення поставлених завдань та проблем 
[2];

– компетентнісний підхід – ставлення на перше 
місце не поінформованості студента, а його вміння 
розв’язувати проблеми, що виникають у пізнаваль-
ній, технологічній і психічній діяльності, у сферах 
етичних, соціальних, правових, професійних, осо-
бистих взаємовідносин. З огляду на це, зазначений 
підхід передбачає такий вид змісту освіти, який не 
зводиться до знаннєво-орієнтованого компонента, а 
передбачає цілісний досвід вирішення життєвих про-
блем, виконання ключових функцій, соціальних ро-
лей, компетенцій [9].

На думку Л.Коваль, у вищій освіті перехід на ком-
петентнісно орієнтовану підготовку розглядається в 
двох аспектах. По-перше, відбувається модернізація 
змісту професійної освіти, що передбачає його відбір 
і структурування з одночасним визначенням резуль-
тативного складника освітнього процесу – набуття 
студентами компетентностей. По-друге, постає по-
треба навчити майбутніх фахівців ключовим та пред-
метним компетентностям [5].

Загальною ідеєю компетентнісного підходу є ком-
петентнісно орієнтована освіта, яка спрямована на 
комплексне засвоєння знань та способів практичної 
діяльності, завдяки яким людина успішно реалізує 
себе в різних галузях своєї життєдіяльності. 

Він передбачає пріоритетну орієнтацію на ці-
лі-вектори освіти: здатність до навчання, самовиз-
начення (самодетермінації), самоактуалізація, со-
ціалізація та розвиток індивідуальності. В такому 
випадку, впровадження компетентнісного підходу у 
професійній освіті виступає фундаментом форму-
вання компетентного фахівця, який володіє культу-
рою професійної діяльності. Саме компетентнісний 
підхід дозволяє здійснити відбір змісту професійної 
освіти відповідно до потреб особистості, що розви-
вається і одночасно орієнтує його на інноваційний 
досвід успішної професійної діяльності в конкретній 
галузі. [3]. 

Взагалі, поняття "підхід" у загальному розумінні 
означає певну сукупність різноманітних засобів та 
прийомів, які діють певним чином на когось. У на-
уковому розумінні поняття "підхід" тлумачиться як 
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вихідна позиція, що складає основу дослідницької 
діяльності. Це орієнтує людину на постійне профе-
сійне й особистісне самовдосконалення, самостій-
ний пошук нових знань, самостійний розвиток необ-
хідних умінь та навичок.

Компетентнісний підхід зміщує акценти з про-
цесу нагромадження нормативно визначених знань, 
умінь і навичок у площину формування й розвитку в 
майбутніх фахівців здатності практично діяти і твор-
чо застосовувати набуті знання й досвід у різних си-
туаціях, що потребує від викладача зміщення акцен-
тів у навчально-виховній діяльності з інформаційної 
до організаційно-управлінської площини. Тобто, 
якщо в першому випадку він відіграє роль ретран-
слятора знань, то в другому – організатора освітньої 
діяльності. Також змінюється і модель поведінки сту-
дента – дослідницько-активна самостійна діяльність 
приходить на зміну пасивному засвоєння знань. Про-
цес наповнюється розвивальною функцією, яка стає 
інтегрованою характеристикою навчання. Така ха-
рактеристика має сформуватись у процесі навчання 
і включає знання, вміння, навички, ставлення, досвід 
діяльності й поведінкові моделі особистості [5].

Водночас у системі компетентнісного підходу до 
навчання у вищій школі нових акцентів набувають 
вимоги до форм і засобів навчання. Професійному 
становленню фахівців сприяють інноваційні та ін-
терактивні форми навчання: індивідуальна, інфор-
маційно-технологічна, проектна та інші. Не менш 
важливим у реалізації компетентнісного підходу є 
дистанційна форма навчання, особливо для студен-
тів, що навчаються без відриву від виробництва і ви-
рішують комплекс завдань самостійно. 

Доцільно віддати перевагу тим засобам навчан-
ня, які містять комунікативно-ситуативні завдання, 
завдання, що потребують залучення досвіду студен-
тів, наближені до життя, майбутньої професійної 
діяльності, стимулюють їх активну розумову діяль-
ність. Як наголошує Л.Іванова, "компетентнісний 
підхід вимагає застосування активних форм навчан-
ня, використання сучасних технологій, тому зна-
ння неможливо дати на десять років вперед, треба 
вчити вчитися і перенавчатися та головним крите-
рієм навченості вважати готовність до самостійної 
діяльності на наступному етапі (або в навчанні, або 
в житті)" [4]. 

Компетентнісний підхід до професійної підго-
товки повинен охоплювати поряд із конкретними 
знаннями й уміннями студентів їхні здібності, готов-
ність до пізнання, до професійної діяльності, соці-
альні навички тощо. Формування інструментальних, 
міжособистісних і системних компетенцій є важли-
вим елементом професійної підготовки майбутніх 
фахівців. 

Впровадження компетентнісного підходу як од-
ного з основних напрямів модернізації вищої освіти 
України вимагає розв’язання певних проблем, зокре-
ма: оновлення стандартів вищої освіти шляхом роз-

робки концептуальних засад для створення моделі 
випускника вищого навчального закладу як системи 
моделей його професійної діяльності та освітньо-
професійної підготовки, відповідно до зміни освіт-
ньої парадигми розробки і впровадження єдиних 
підходів до побудови педагогічної системи, яка від-
повідала б головному завданню вищої школи – фор-
муванню компетентності майбутнього фахівця та 
інших.

Також, для розв’язання проблеми впроваджен-
ня необхідно подолати труднощі, які полягають у 
наступному: відсутність уніфікованого підходу до 
побудови інваріантної структури компетентності 
суб’єкта професійної діяльності, що унеможливлює 
детальний опис компетенцій в освітньо-професійній 
та освітньо-науковій програмах підготовки фахівця 
і проведення діагностичних заходів; невизначеність 
підходів до побудови навчального процесу у ВНЗ для 
формування компетентності фахівця.

Крім того, необхідними нам вважаються зміни у 
мотивації і ставленні студентів до навчання, у свідо-
мості, роботі й творчості викладачів. Можна конста-
тувати, що всі ці зміни тісно пов’язані і викликані 
загальними тенденціями розвитку й трансформації 
європейської та світової освіти.

Отже, нове бачення процесу оволодіння знання-
ми, уміннями й навичками підвищує актуальність 
компетентнісного підходу до професійної підготов-
ки майбутніх фахівців, адже на першому плані по-
стає не оволодіння вузькопрофесійними знаннями, 
а вміннями й навичками узагальненої професійної 
діяльності.

Перевага компетентнісного підходу полягає у 
тому, що він дає змогу оцінити як знаннєву компо-
ненту, так і особистісні зміни фахівця, які відбулись 
у процесі професійної підготовки у вищому на-
вчальному закладі. Запровадження компетентнісно-
го підходу у вищому навчальному закладі потребує 
значних зусиль професорсько-викладацького скла-
ду з визначення кола компетенцій, які мають бути 
сформовані у майбутнього фахівця, виокремлення їх 
змісту та критеріїв, які б дали змогу визначати рівень 
сформованості компетенцій. 

На підставі вищезазначеного можна зробити ви-
сновок, що з позицій компетентнісного підходу рі-
вень освіти визначається здатністю фахівця вирішу-
вати проблеми різної складності на основі наявних 
знань та досвіду, а професійну компетентність ви-
пускників ВНЗ ми визначаємо як сукупність базових 
фахових знань, умінь і навичок, попереднього прак-
тичного досвіду творчої діяльності та позитивного 
ставлення до неї, що зумовлює їхньою готовність до 
успішної професійної діяльності. 

Перспективи подальших наукових досліджень по-
лягатимуть у з’ясуванні тих життєвих і професійних 
компетентностей, які необхідні майбутнім фахівцям 
для належного здійснення професійної діяльності, а 
також у визначенні шляхів їх формування.
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Требованием современного общества к системе высшего образования является эффективная профес-
сиональная подготовка будущего специалиста, который сможет легко приспособиться к меняющимся ус-
ловиям настоящего и быть конкурентоспособным на рынке труда. Компетентностный подход, внедрение 
которого в вузы позволяет выполнить поставленную задачу, и рассматривается в статье.

Ключевые слова: компетентностный подход, компетентность, компетенция, высшее образование.

An effective training of future specialists who can easily adapt to the changing conditions of today and be com-
petitive in the job market is the demand of modern society to higher education. Competency based approach, imple-
menting of which in universities can complete the task, is considered in the article.

Key words: competence approach, expertise, competence, higher education.

УДК 372.881.1:371.385:355.23 
РЕФЕРАТ ЗІ СТИЛІСТИКИ СУЧАСНОЇ НІМЕЦЬКОЇ МОВИ ЯК ФОРМА 

САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ КУРСАНТІВ
Цвяк Лариса Вікторівна

м.Хмельницький
В статті обґрунтовується важливість розроб-

ки рефератів з дисципліни «Стилістика сучасної 
німецької мови» як форми самостійної роботи кур-
сантів, аналізуються традиційні помилки, які допус-
каються курсантами на основних етапах розробки 
рефератів та формулюються рекомендації щодо 
загальної оцінки виконаного реферату. В результаті 
дослідження встановлено, що підготовка рефера-
тів допомагає курсантам опанувати використання 
мовних засобів у різних стилях мови, а також за-
безпечує формування методологічної, психологічної, 
педагогічної, організаційної і дослідницької культури 
як основи професійної компетентності.

Ключові слова: самостійна робота, реферат, 
стилістика німецької мови, дослідницький потенці-
ал, професійна компетентність.  

Однією з актуальних проблем в удосконаленні на-
вчального процесу за кредитною технологією є чітка, 
добре організована самостійна робота, оскільки ре-
гулярна самостійна робота студентів протягом усьо-
го періоду навчання допомагає їм виробити навички 
самостійного пошуку інформації та її аналітичного 
осмислення з метою одержання нових знань. Тому 
формування у майбутніх фахівців професійних нави-
чок самостійної роботи є важливим завданням сучас-
ної вищої школи. Міжнародна практика вже давно 
довела доцільність впровадження в навчальний про-

цес різноманітних форм самостійної роботи студен-
тів, а сучасні вимоги, які висуваються до підготовки 
фахівців, вимагають від вищої школи інтерактивіза-
ції самостійної роботи. 

Зміни, які відбуваються нині в організації на-
вчальної діяльності студентів, свідчать про посилен-
ня ролі самостійної роботи у підготовці майбутніх 
фахівців.

Питання організації самостійної роботи студентів 
у системі освіти постійно знаходяться в сфері інтер-
есів дослідників. Протягом багатьох років навкруги 
цієї проблеми виникають наукові суперечки, в ре-
зультаті яких народжуються різноманітні погляди і 
формуються методичні та методологічні позиції. Ви-
вчення спеціальних наукових робіт і публікацій свід-
чить про досить детальний розгляд у педагогічних 
дослідженнях питання організації самостійної робо-
ти в середній школі, у вищих навчальних закладах.

Є чимало підходів до визначення сутності само-
стійної діяльності, яка спрямована на формування 
творчої особистості.

Відомі науковці, а саме: О.В.Астахова [1], 
І.Ф.Прокопенко, В.І.Євдокимов, П.І.Підкасистий, 
І.Ф.Харламов [15] надають великого значення само-
стійній роботі в процесі формування особистості, 
розглядають основні принципи, форми, методи ор-
ганізації, а також облік і контроль цієї діяльності. 
У наукових роботах В.К.Буряка [3], Б.Г.Єсипової, 
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